

副手不敵枕邊人掀權鬥 妻疑逃納米比亞

# 津巴布韋「兵變」 總統傳今下台

非洲國家津巴布韋發生疑似軍事政變，國防軍司令奇文加公開警告可能介入政治權鬥後一日，大批軍車和士兵前晚深夜突然開入首都哈拉雷，接管國營電視台，封鎖國會等重要機構及交通要道，並拘禁總統穆加貝夫婦，但軍方否認發動政變。南非政府昨日證實，穆加貝已被軟禁，南非傳媒更指，他最快可能於今日宣佈下台，換取軍方容許自己屬意的接班人、妻子格雷絲前往南非，另有報道指，格雷絲可能已經逃到鄰國納米比亞。



津巴布韋有軍車及士兵進駐街道。路透社

軍方前晚入城後，穆加貝私人官邸一帶曾經傳出連串槍聲和疑似爆炸聲，但昨日早上市面已大致回復平靜，多輛裝甲運兵車封鎖主要幹道，持槍的士兵則在場指揮交通或抽查車輛。哈拉雷市民未見恐慌，不少人如常上班或到商店購物，銀行外亦一如平日地擠滿提取現金的人龍，部分人則透過手機閱讀軍方行動的消息。被軍方控制的國營電視台則全日播放革命歌曲。

## 士兵停休假 即回營報到

軍方發言人莫約在軍方入城後不久，透過國營電視台發表聲明，強調穆加貝及其家人安全，又指軍方行動目的是讓穆加貝身邊的罪犯繩之以法，盡快恢復國家正常政局，強調不是軍事政變。他呼籲所有民眾保持冷靜，遵守法律，減少不必要的外出。軍方同時下令所有士兵暫停休假，立即回營報到。

今次事件相信源於津巴布韋執政

非洲民族聯盟—愛國陣線（民盟）內部權鬥。93歲的穆加貝近年健康轉差，接班問題觸發民盟兩大派系鬥爭，其中穆加貝支持格雷絲領導的「40一代」，打算讓她繼位。另一接班人選、第一副總統姆南加古瓦上周被穆加貝解除職務，繼而流亡海外，令這位追隨穆加貝身邊多年的左右手，始終敵不過枕邊人，引起姆南加古瓦所屬陣營不滿。

## 流亡副總統或任臨時總統

津巴布韋軍方與穆加貝的關係向來密切，但支持姆南加古瓦的奇文加周一罕有地發表聲明，敦促民盟停止清洗黨內幹部，表示軍方不會無動於衷，將粉碎挾持民盟的圖謀。民盟隨後發表聲明，譴責奇文加的言論「叛逆」，企圖煽動騷亂



穆加貝與妻子格雷絲被軟禁。法新社

並挑戰憲法秩序。

姆南加古瓦的發言人形容，今次軍方行動是一次「無血的政權過渡」，是防止國家陷入混局的必要舉措。英國《泰晤士報》引述消息指，姆南加古瓦很可能在穆加貝下台後，出任臨時總統。

英國廣播公司/法新社/美聯社/路透社



網上流傳國會外有警察坐在地，旁邊有士兵看守。網上圖片

## 主僕變仇人 「鱷魚」反噬

姆南加古瓦與穆加貝反目成仇。網上圖片



大有可能接掌津巴布韋的前副總統姆南加古瓦，雖然現時與穆加貝反目成仇，但兩人曾有一段密不可分的主僕關係，姆南加古瓦為助對方清除反對勢力，使用狠毒招數，令人懼怕他更甚於穆加貝，故有「鱷魚」的稱號。

75歲的姆南加古瓦是穆加貝流亡莫桑比克時期的保鏢，曾多次為了反抗殖民政府入獄和受折磨，更險遭處決。津巴布韋獨立後，他主理情報和軍事工作，是執政民盟與情報機關之間的橋樑。1980年代末期，他策劃打擊反對勢力的軍事行

動，派遣獲朝鮮人民軍顧問訓練的第五旅深入南部，造成數千平民死亡，姆南加古瓦否認涉及行動，把責任歸咎於軍方。

姆南加古瓦協助民盟在2008年及2013年贏得選舉，其中2013年選舉前，姆南加古瓦坐在穆加貝右手邊，外媒將之解讀為接班訊號。不過穆加貝夫人格雷絲的政治野心，最終令姆南加古瓦與穆加貝反目。

## 華學者：2年前已限副手權力

中國社科院西亞非洲研究所助理研究員沈曉雷說，這次津巴布韋政局發生動盪的導火線，是執政黨內部圍繞「後穆加貝時代」的領導權之爭。兩大陣營中的一方以姆南加古瓦為首，另一方是由穆加貝夫人



相信是姆南加古瓦（左2）返回津巴布韋的照片。網上圖片

格雷絲領導的「40一代」，「穆加貝支持『40一代』，因此他解除了姆南加古瓦的職務，這一點從2015年初就已顯露跡象。當時，穆加貝任命姆南加古瓦為第一副總統時，削減了他主管內務和國防事務的權力，可以說這兩年來一直在限制他的權力。」

泰晤士報/新華社

## 中方：冀津國妥處內部事務

中國外交部發言人耿爽昨日在例行記者會上表示，中方密切關注津巴布韋局勢發展，希望津巴布韋有關方面妥善處理好內部事務。對於有記者提問指，有消息稱津巴布韋前副總統已經逃往中國。耿爽明確否認。至於津巴布韋國防軍司令奇文加上周五曾經訪華，耿爽表示，奇文加訪華的情況，中國國防部已發佈了相關消息，強調他此次訪華是中津雙方商定的正常軍事交往。

## 美英籲公民留安全地方

與穆加貝關係密切的南非總統祖馬昨日發表聲明，對津巴布韋政局表示關切，呼籲各方採取和平方式解決當前政治僵局。英國外交部建議在津巴布韋的英籍公民逗留留在安全地方，直至情況變得明朗。美國駐哈拉雷大使館亦建議當地公民在安全地方留宿，直至另行通知。

中新社/新華社/法新社

## 93歲全球最老元首 購物狂妻謀接班

現年93歲的穆加貝近年在西方媒體眼中，被視為戀棧權力、治理經濟無方的獨裁者，但這位當今世上最老的國家領導人，曾幾何時被視為帶領津巴布韋（津巴布韋前身）脫離英國殖民統治的解放英雄。穆加貝一心安排比他小41歲的妻子格雷絲接班，結果引起執政黨內另一派勢力和軍方反對，最終很大機會無法完成「執政至百歲」的美夢。

穆加貝曾經因為反抗殖民政府入獄12年，出獄後帶領游擊隊作戰多年，最終迫使白人殖民者交出權力。津巴布韋於1980年獨立後，穆加貝即出任總理，7年後出任總統至今，最初穆加貝推行種族和解政策、改善醫療教育，獲國際社會正面評價，但他很快便開始排除異己，包括游擊戰時期的戰友恩科莫。2000年，穆加貝下令沒收白人農地，令他成為西方眼中獨裁者。

穆加貝1987年與秘書格雷絲發生婚外情，未幾誕下一名私生女，但這段關係一直對外保密，直至元配夫人海非倫1992年過身後，兩人才公開關係並結婚。追隨穆加貝多年後，格雷絲開始展露政治野心，在民盟內建立個人勢力。

## 港擁4100萬元豪宅

格雷絲經常在海外瘋狂購物，最為港人熟悉的，是她2009年在香港逗留期間，被指和保鏢襲擊一名攝影記者，更用手上鑽石戒指刮傷對方。格雷絲據報在港擁有價值逾400萬英鎊（約4,112萬港元）的豪宅，其女兒化名在港入讀大學期間，曾經入住。

法新社/每日電訊報

## 靠比特幣保值 政變後飆價一成

津巴布韋因為通脹嚴重，2009年起停止使用本幣津巴布韋元，改以美元和南非蘭特等為法定貨幣。由於現金數量嚴重不足，加上物價升得太快，不少津巴布韋人都爭相買入各種能夠保值的資產，包括虛擬貨幣比特幣。軍方行動的消息傳出

後，比特幣在津巴布韋 Golix 交易平台的價格昨日急升一成，最高見13,499美元（約10.5萬港元），近乎是國際市價的兩倍。

## 30日交易量增至781萬

目前津巴布韋每月通脹率估計超

過50%，遠高於官方以美元計價的0.38%，因此屢創新高的比特幣在當地極具保值投資價值。津巴布韋去年全年比特幣交易量為10萬美元（約78.1萬港元），隨着政局惡化，過去30日更增至超過100萬美元（約781萬港元）。

由於津巴布韋銀行對信用卡交易額度設有上限，對經常依賴外國產品及服務的津巴布韋民眾造成不便，但如果使用比特幣，則可繞過這方面的限制，這也是比特幣在當地受追捧的原因。

路透社/彭博通訊社

## 「非洲糧倉」曾為英殖民地 盛產黃金鑽石

津巴布韋1980年獨立後，政經持續動盪，政府2000年開始徵收白人農地，但這項土地改革失敗，令這個曾經有「非洲糧倉」之稱的國家經歷饑荒。為了償還外債，當局大印鈔票，導致惡性通脹，2008年創下最高通脹率89,700,000,000,000,000,000,000%。2009年以來，總統穆加貝着手與西方改善關係，恢復鑽石出口，津巴布韋的馬蘭吉曾是全球最大鑽石礦場，但被媒體揭發當局以血腥手段

經營，曾發生士兵屠殺工人的慘劇。如今黃金成為津巴布韋最主要的鑽石出口，今年頭8個月出口14.6噸，按年升10%。

## 19世紀名為羅得西亞

津巴布韋於19世紀是名為「羅得西亞」的英國殖民地，由白人統治，二戰後黑人政治勢力崛起，獨立呼聲漸高漲。英國遂於1953年，將南羅得西亞（津巴布韋）、北羅得西亞和尼

亞薩蘭（分別為日後的贊比亞和馬拉維）整合為「中非聯邦」，但聯邦於1963年解體，贊比亞和馬拉維獨立。南羅得西亞總理史密斯兩年後單方面宣佈獨立，但不獲國際社會承認。史密斯在管治期間鎮壓黑人，促使黑人民族主義者發動游擊戰，1979年在英國調停下，各方和解並推行新憲法，翌年舉行首次民主選舉，穆加貝取勝成為總理，國際社會同年4月承認津巴布韋正式獨立。穆加貝於1987年

修憲成為總統。

## 遭歐盟制裁 外交「向東看」

津巴布韋與歐洲關係密切，當地有不少葡萄牙和希臘僑民，法德和北歐等國家都曾向津巴布韋提供財政援助。然而歐盟以津巴布韋2002年大選不公為由，對其實施制裁。此後津巴布韋採取「向東看」外交政策，與亞洲國家加強聯繫，特別是中國、印尼、印度和馬來西亞。

英國廣播公司/路透社/globalsecurity網站



士兵檢查路過的車輛。美聯社